

Z Á P I S

z 29. zasedání akademického senátu MFF UK dne 7. února 1996

Přítomni: O. Bílek, L. Boček, J. Dolejší, L. Dvořák, A. Drápal, O. John, J. Kašpar, J. Klíma, J. Langer, J. Maršík, Z. Němeček, M. Rojko, J. Segethová, K. Zimmermann, V. Babický, T. Jelínek, R. Lopušník, L. Motl, L. Ostrý, J. Syrovátková, J. Vejražka, M. Weiserová.

Omluveni: J. Nedbal, M. Hušek.

Hosté: B. Sedlák, Z. Renc, J. Lešková, M. Beláň.

Zasedání řídil předseda AS O. John. Tichým souhlasem byl schválen bez připomínek zápis z minulého zasedání i program dnešního zasedání. Předsedající uvítal na zasedání nově zvolené členy studentské komory AS a oznámil, že SKAS zvolila svým předsedou kol. T. Jelínka a místopředsedou kol. J. Vejražku. Stručně informoval o rozeslání stanoviska AS k návrhu zákona o VŠ a odpovědi, kterou dostal z kanceláře předsedy poslanecké sněmovny M. Uhdeho. Závěrem připomněl, že do konce funkčního období zaměstnané komory AS se senát sejde již jen na čtyřech zasedáních.

1. Programové prohlášení nové studentské komory AS

Předseda SKAS T. Jelínek představil tři nové členy studentské komory AS a poté přednesl její programové prohlášení. Úplný text programového prohlášení SKAS je přílohou tohoto zápisu.

2. Volba studentů do komisí AS

Na návrh SKAS zvolil AS do svých komisí nové členy za studentskou komoru:

do ekonomické komise - J. Syrovátkovou, do komise pro hospodářské smlouvy - L. Ostrého, do legislativní komise - R. Lopušníka a J. Vejražku. Hlasování: 17-0-4

3. Volba předsednictva AS

Vzhledem k vyčerpání dalšího jednoletého funkčního období stávajícího předsednictva AS provedl AS v souladu se Statutem AS volbu předsednictva nového pro zbývající neúplnou část funkčního období senátu. Tajným hlasováním byli zvoleni celým AS předseda a jednatel senátu a jednotlivými komorami 1. a 2. místopředseda senátu.

předseda AS: O. John - 20 hlasů (1 hlas pro J. Langeru)

jednatel AS: O. Bílek - 21 hlasů

1. místopředseda AS: J. Langer - 10 hlasů (1 hlas pro O. Johna a 1 hlas pro J. Klímu)

2. místopředsedou AS je z titulu funkce předsedy studentské komory T. Jelínek (viz úvodní část zápisu).

4. Informace vedení fakulty

Děkan fakulty prof. B. Sedlák poděkoval jménem vedení MFF odstoupající studentské komoře za její činnost a aktivní přínos k dobré spolupráci senátu s vedením fakulty a vyslovil očekávání, že i nová SKAS bude v této tradici pokračovat. Programové prohlášení SKAS označil za zdravě sebevědomé a přislíbil korektní spolupráci ze strany vedení fakulty.

Vysoce ocenil neočekávaný úspěch propagační akce "Den s fyzikou", který ukázal na nezastupitelnost bezprostředního kontaktu

fakulty se středoškolskými učiteli a studenty.

Byla provedena uzávěrka rozpočtu MFF za rok 1995 a nyní vedení fakulty pracuje na interním hodnocení jednotlivých stránek rozpočtu. Výsledky hodnocení budou předány ekonomické komisi AS a je reálné, aby AS projednal a schválil výsledky hospodaření MFF v roce 1995 na zasedání 28.února 1996.

Rozpočet UK na rok 1996 byl již doporučen rektorovi UK a ekonomická komise AS UK pracuje na jeho rozpracování tak, aby mohl být projednán a schválen v AS UK dne 23.2.1996. Je tedy reálné, aby rozpočet MFF byl v AS projednán na jeho březnovém zasedání. Březnový termín pro projednání rozpočtu je komplikován tím, že teprve v dubnu se očekává navýšení mezd a změna tarifních platových tabulek, ale předpokládaný růst neinvestičních prostředků asi o jen 10% hrozí nedostatkem provozních prostředků. Vedení uvažuje o návrhu schválit rozpočet ve dvou krocích, z nichž první by obsahoval prvky provizoria, zejména ve mzdových prostředcích.

Děkan informoval i o záměru vedení připravit nový fakultní platový předpis a o nadějném jednání s ministerstvem spravedlnosti o uvolnění 1.patru budovy na Malostranském náměstí.

5. Složení disciplinární komise MFF UK

Děkan fakulty požádal AS v souladu s disciplinárním řádem UK o vyslovení souhlasu s návrhem na složení disciplinární komise MFF UK.

Usnesení: AS vyslovuje souhlas s tím, aby děkan fakulty jmenoval disciplinární komisi ve složení: předseda - prod.Z.Renc, členové - doc.RNDr.O.John,CSc., doc.RNDr.J.Langer,CSc., prof.RNDr.L.Procházka,DrSc., L.Ostrý, M.Weiserová, L.Motl.

Hlasování: 18-0-3

6. Informace o výběrovém řízení na nové informační systémy pro hospodářskou a studijní agendu

Kolegové J.Dolejší a T.Jelínek seznámili AS s průběhem a výsledky výběrového řízení (VŘ) na nový hospodářský a studijní systém fakulty. Stručně popsali obsáhlou činnost výběrové komise, která spočívala v porovnávání a hodnocení nabídek, exkursích, získávání referencí apod. Do VŘ se přihlásilo 5 firem. Komise nakonec jednomyslně navrhla děkanovi fakulty zadat zakázku firmě BBM Písek. Děkan oznámil, že vedení fakulty doporučení komise akceptovalo a seznámil AS s dalším postupem.

Následná diskuse se týkala především přípravy smlouvy s firmou BBM, role zástupců AS v tomto i následných krocích, mechanismu informování akademické obce, činnosti konsultační firmy DCIT, atd.

Tajemnice fakulty navrhla, aby se zástupci AS dalších prací zúčastnili prostřednictvím "komise jakosti", kde by spolu s konsultanty z firmy DCIT dozorovali průběh spolupráce s BBM Písek. Na závěr AS přijal

usnesení: AS pověřuje na dobu do příštího zasedání AS kolegy J.Dolejšího, L.Dvořáka a T.Jelínka dalším jednáním s vedením fakulty o účasti AS při realizaci spolupráce s firmou BBM Písek.

Hlasování: 19-0-2

7. Korekce systému výuky tělesné výchovy

Proděkan Z.Renc předložil a odůvodnil návrh na úpravu systému hodnocení účasti studentů na výuce tělesné výchovy. Tento návrh vyšel z iniciativy studentské komory AS a byl schválen na jejím zasedání dne 17.10.1995, byl konzultován a je podporován katedrou tělesné výchovy MFF, byl se souhlasem projednán na Poradní komisi

studijního proděkana MFF dne 1.11.1995 a schválen Vědeckou radou MFF UK dne 10.1.1996. Důvodem návrhu byla snaha značné části studentů obcházet část doporučené výuky TV a nahrazovat ji body získanými za absolvování odborné výuky. Návrh doporučuje zpřísnit pravidla pro náhradu chybějících jednotek za neúčast ve výuce TV zápisem dodatečných (nebodovaných) hodin odborné výuky a to tak, že jednu jednotku lze nahradit dvěma (místo dosavadní jedné) týdenními hodinami semestrální výuky.

Usnesení: AS schvaluje dílčí úpravu dokumentu Vysokoškolské studium na MFF UK tak, že poslední odstavec kapitoly Tělesná výchova bude znít: "Pokud student nezíská dostatečný počet jednotek za tělovýchovné předměty, musí si zapsat podle vlastního výběru další předměty (a složit z nich zkoušky nebo zápočty) tak, aby při započítávání jedné jednotky za dvě týdenní hodiny semestrální výuky doplnil počet získaných jednotek na požadovaných osm. Za tyto předměty se neudělují body." Tato zásada vstoupí v platnost pro studenty, kteří nastoupili do prvního ročníku ve školním roce 1994/95 a později.

Hlasování: 19-0-2

8. Korespondenční semináře a propagace fakulty

AS zařadil do programu zasedání informaci a diskusi o úloze, současném stavu a podmínkách pro další činnost korespondenčních seminářů (KS), které považuje za významný prvek propagace fakulty mezi středoškolskými studenty. Běží tři zavedené KS: matematický, fyzikální a inženýrský a rozbíhá se seminář PIKOMAT zaměřený na ZŠ. Podrobnou a zasvěcenou informaci vyslechl AS o matematickém KS od dr.J.Kottase a o fyzikálním KS od doc.J.Obdržálka a M.Beláně. Z jejich informace vyplynulo postupné vytvoření tradice KS, kontinuita řešitelů a organizátorů a zejména velká obětavost a nasazení všech, kteří chodí KS včetně pravidelných soustředění řešitelů zajišťují. Zmíněny byly i rozdílnosti v charakteru obou KS a otázky finančního zajištění jejich průběhu.

Diskuse se zaměřila na srovnání charakteru MKS (vyšší náročnost a užší výběr účastníků) a FKS (širší spektrum řešitelů), na otázku významu KS pro zvýšení zájmu o studium na MFF (je zřejmý, ale je obtížné ho kvantitativně vymezit), na finanční zajištění KS (vedle podpory fakulty byla zdůrazněna nezbytnost využít všech možných zdrojů - grantů MŠ, příspěvků nadací a sponzorů apod.), na dělení peněz mezi KS (podle počtu řešitelů nebo jinak?) a na problém právní odpovědnosti organizátorů výjezdních soustředění za bezpečnost jejich účastníků (tajemnice fakulty ing.J.Lešková přislíbila zajistit kvalifikovanou odpověď přes právní oddělení RUK).

Jednání nebylo v této fázi uzavřeno žádným usnesením - jeho hlavním účelem bylo poskytnout členům AS dostatečnou představu o dnešním stavu a potřebách KS a usnadnit jim pro nejbližší budoucnost kvalifikované rozhodování o podmínkách jejich dalšího rozvoje.

9. Předběžná diskuse o volebním řádu AS

V AS proběhla předběžná diskuse o koncepci volebního řádu AS, jejíž návrh připravila legislativní komise AS. Její předseda O. Bílek návrh v úvodu jednání stručně odůvodnil. Konstatoval, že ze strany akademické obce fakulty nebyly dodány žádné návrhy ani připomínky. Návrh VŘ sleduje lepší přehlednost dokumentu a vzájemné sladění jeho částí, upřesnění některých a doplnění nových ustanovení (časové lhůty, složení volebních komisí, ustanovení

postupu při odvolání děkana z funkce, upřesnění zásad voleb do AS UK a RVŠ aj.). Ústředním bodem návrhu zůstaly jako otevřené již dříve formulované dvě varianty koncepce voleb do zaměstnanecké komory AS: volby kandidátů do ZKAS z kandidátních listin sestavených podle skupin budov (stávající VŘ) nebo podle oborových sekcí (nově navrhovaná varianta).

Materiál předložený legislativní komisí byl pro následnou diskusi doplněn o písemný návrh změn a úprav VŘ předložený na začátku zasedání kol.A.Drápalem.

Z diskuse a z neoficiálního orientačního hlasování vyplynula směrnice pro legislativní komisí zpracovat definitivní podobu VŘ na zásadách:

a) všichni členové AO budou do ZKAS volit ze 4 kandidátek: po jedné za každou ze tří oborových sekcí a jedné za pracoviště nezařazená do sekcí (KTV, KJP, knihovna apod.),

b) deset míst v ZKAS bude rozděleno podle klíče: tři zástupci z každé oborové sekce a jeden zástupce pracovišť ostatních,

c) šest míst v ZKAS bude rozděleno mezi nejúspěšnější kandidáty podle absolutního počtu získaných hlasů od celé AO.

AS pověřil legislativní komisí, aby i další podněty z diskuse promítla do konečné podoby návrhu VŘ. Senát projedná a schválí volební řád na zasedání AS dne 28.2.1996 spolu s vyhlášením voleb do nové zaměstnanecké komory AS.

10. Různé

a) Kol.A.Drápal se dotázal na výsledky studentské ankety za ZS 95/96. Předseda SKAS T.Jelínek oznámil, že nemá k dispozici informaci o stavu zpracování jejích výsledků a že adresátem otázky by měl být spíše vedoucí studentské ankety.

b) Předseda SKAS seznámil AS s návrhem novely zákona o VŠ, která se týká stipendií. Stručně popsal hlavní sporné body tohoto návrhu. Oznámil, že SKAS přijala k návrhu obsáhlé negativní stanovisko, které bylo doručeno MŠMT a Parlamentu ČR. Parlament návrh novely s přihlédnutím k řadě kritických stanovisek z vysokých škol nakonec na program jednání nezařadil.

c) Kol.M.Weiserová stručně informovala o plesu MFF UK, který se bude konat dne 7.března 1996 od 20.00 hod. na Žofíně.

Příští zasedání AS se bude konat ve středu 28.února 1996 od 18.00 hod. v zasedací místnosti č.105 ve 2.patře budovy Ke Karlovu 3.

Zápis: O.Bílek, J.Syrovátková, T.Jelínek

Vážený AS, vážený pane děkane, milí hosté,

dněšního zasedání AS se poprvé účastní Studentská komora v novém složení. Při stejné příležitosti před rokem jsme zahájili tradici svých Programových prohlášení, tedy dokumentů, ve kterých Studentská komora představí Akademickému senátu a fakultní veřejnosti základní témata, kterými si se chce v daném roce zabývat, nebo na kterých se chce podílet. Dovolte mi tedy i dnes několik vět o našich plánech a představách.

Máme za to, že činnost loňské Studentské komory se, i přes některé problémy a nedostatky, dá hodnotit velkou pozitivně. V úvodu bychom rádi zdůraznili dva základní prvky naší práce, ve kterých chceme pokračovat.

Prvním je aktivní zapojení se do činnosti senátu a to zdaleka nejen účastí na samotných zasedáních. Ta je totiž nutným, ale zdaleka ne postačujícím předpokladem dobrých výsledků. A - podle našeho názoru v příliš vysoké nerovnoměrnosti aktivit jednotlivých senátorů jsou možné rezervy práce našeho senátu. Podstatnou roli v tom, jak se senátu daří plnit své úkoly a realizovat dobré nápady, hraje i vzájemná informovanost jednotlivých senátorů, a prostupnost informací mezi senátem a vedením fakulty či akademickou obcí. I zde není situace úplně ideální a jednou z cest ke zlepšení je určitě důležitější využívání možností, které poskytují počítačové sítě.

Druhým prvkem jsou korektní vztahy mezi Studentskou komorou a Zaměstnaneckou komorou, resp. mezi SKAS a vedením fakulty. Pod pojmem korektní vztahy rozumíme vzájemnou vstřícnost, ochotu k diskusi a k naslouchání argumentům druhé strany, nikoliv však apriorní vyjadřování souhlasu se vším, s čím druhá strana přijde.

Hlavní plány Studentské komory pro tento rok se dají rozdělit do pěti okruhů:

1.) Podstatné události, které ovlivní život MFF UK v dalších letech

V květnu tohoto roku se uskuteční volby do Zaměstnanecké komory senátu. Význam tohoto aktu netřeba zdůrazňovat; doufáme, že i s novými zástupci zaměstnanců se nám podaří navázat dobré vztahy. Zároveň nabízíme pomocnou ruku při organizaci a technické realizaci voleb.

Uvítali bychom, kdyby se následně senát rozhodl zopakovat své vřelosti zasedání. Pozitivní přínos takového akce se v loňském roce projevil jednoznačně; zde by zároveň napomohla vzájemnému poznání se.

Zásadní událostí budou černové volby nového vedení fakulty. Je ještě příliš brzo na konkrétní postoje Studentské komory, ale prohlásíme, že se chceme velmi aktivně podílet na tom, aby historie mohla zpětně označit rozhodnutí AS MFF UK z června 1996 za dobré. Podstatný díl naší pozornosti se jistě soustředí na otázku nového předkání pro studijní záležitosti. Současný předkání, který ze zákona vykonává své poslední volební období, položil laťku kvality a odbornosti práce velmi vysoko. Nechceme, aby se opakovala situace z roku 1993, ale na druhé straně, budeme-li si stoprocentně jisti, že navržený kandidát není pro tuto - pro studenty možná nejdůležitější - funkci vhodný, budeme nekompromisně. Zároveň ovšem z naší strany potvrzujeme pozitivní a zodpovědný přístup.

Nedávno bylo, za naší účasti, dokončeno výběrové řízení na nový informační systém pro studijní a ekonomickou agendu. Tuto věc považujeme pro další rozvoj fakulty za maximálně důležitou. Nyní tento projekt vstupuje do fáze sestavování smlouvy, vyvíjení pracovních týmů pro spolupráci s vybranou firmou, tvorby rozdílových analýz atd. Rádi bychom, podle svých možností, i v této fázi přiložili ruku k dílu.

V neposlední řadě zůstává problémem fakulty nedobrá stav věkové struktury pracovníků. Zde neexistují rychlá řešení, ale postupné kroky směřující k tomu, aby se procento mladších lidí na fakultě zvyšovalo, je třeba dále uskutečňovat. Na diskusích o těchto tématech se chceme podílet, vždyť mladí pracovníci fakulty se mohou ba dokonce možná musí převážně rekrutovat z čerstvých absolventů např. doktorandského studia. Dále bychom se též rádi spolupodíleli na přípravě podmínek pro rozšiřování vědecké výchovy typu post-doc.

2.) Studium, literatura a vědecká práce na fakultě

Chceme se i nadále iniciativně podílet na procesu dolaďování a korigování studia na naší fakultě, i když nečítíme potřebu rozsáhlých razantních změn. V minulých dvou letech a např. i na tomto zasedání

senátu byly či budou provedeny určité věnování těmto tématům:

- struktura studia a nedostatek některých typů diplomových prací na oboru Informatika
- jistá nepřehlednost specializační způsobené přílišným dublováním přednášek na oboru Fyzika
- dosavadní málo aktivní politika zapojování studentů vyšších ročníků do výuky
- výuka jazyků

- nedostatečné zohlednění požadavků při vypisování nových přednášek
- narušování běhu semestru či faktické zkracování zkoušek. období příliš početnými absencemi pedagogů
- řešení aktuálních problémů se Seznamem přednášek a do budoucna jeho zprehlednění
- absence přednášek, které by výrazně profilyvaly dané obory doktorandského studia

Domníváme se, že některé problémy jsou částečně způsobeny ne zcela ujasněným či optimálně nastaveným postavením sekcí, jejich pedagogických rad atd. Tuto otázku, po přechodní důkladné přípravě, bychom v průběhu roku chtěli nastolit.

Na poli knihoven a literatury bude stále co zlepšovat - modernizace knihoven, rozšiřování jejich fondů apod. Samostatným problémem je někde už zoufalý nedostatek literatury pro základní přednášky v nižších ročnících. Vše je samozřejmě limitováno financemi, ale aktivitou při sumarizaci toho, co je nutné udělat, a energií při prosazování těchto návrhů, zejména ve vztahu k fakultnímu vydavatelství, nebudeme rozhodně šetřit.

Samostatným problémem, k jehož napravení chceme přispět, je nevyšoká míra zapojení studentů do činnosti jednotlivých pracovišť, řečeno nadneseně, existence jistých hradeb mezi katedrou a posluchářskou. Tato věc není řešitelná "shora", ale iniciování neformálních debat studentů s pracovníky fakulty, zveřejňování informací o grantových aktivitách, tématech vědecké činnosti na jednotlivých katedrách, zahraničních kontaktech atd. může pomoci k většímu zapojení dobrých studentů do vědecké práce na naší fakultě.

3.) Problematika kolejí a menz

Základní otázku se pravděpodobně stane navrhovaný přechod od nepřímých dotací k přímé financování podpoře jednotlivých studentů. Zde jsou naše možnosti omezené, ale i tak se, např. prostřednictvím našich zástupců ve vyšších orgánech, budeme snažit zabránit řešení, které jsou ušitý horkou jehlou a dále náměty přispět k účelnému využití prostředků ze státního rozpočtu pro koleje a menzy vysokých škol.

Budeme i nadále pokračovat v úzké a dobré spolupráci s univerzitním senátem a dále zejména se Správní radou koleje 17.listopadu tak, aby tato koleje i nadále zůstala kolejí především matfyzáků. Dále se budeme snažit zlepšovat podmínky pro sportování v arálu koleje a vyjednávat možnosti aktivnějšího využívání prostor menzy pro prospěšné zájmové aktivity studentů.

4.) Propagace fakulty

Na tomto poli již bylo uděláno a zvláště řečeno mnohé, a tak snad jen zmíníme tyto dvě věci:

- Přes zásadně korespondenční semináře a podobné akce stále cítíme velké rezervy ve spolupráci se středními školami. Svými návrhy (např. systematictější pořádání populárních přednášek) chceme v dohledné době přispět ke zlepšení.

- Opět zorganizujeme reprezentační ples fakulty a rádi bychom dotáhli do úspěšného konce projekt vznik některých symbolů příslušnosti k fakultě.

5.) Spolupráce mezi Studentskou komorou a ostatními studenty

Budeme nadále pokračovat v aktivní, ale rozvázné finanční i organizační podpoře nejružnějších sportovních, kulturních, zájmových a jiných aktivit studentů naší fakulty.

Stejně jako v posledních dvou letech chceme různými materiály, besedami a radami na úvodním soustředění na Albeři a pak i zde v Praze přispět k ulehčení vstupu nových prvňáčků ročníků na fakultu.

A v neposlední řadě stále máme co zlepšovat na spolupráci s ostatními studenty; starat se - např. pořádáním různých setkání o to, aby byli co nejlépe informováni o naší činnosti a my o jejich problémech.

Vážený AS, vážený pane děkane, milí hosté, řečeno jednou větou: Chceme dělat vše podle svých sil a možností, aby každý student či zaměstnanec měl co nejvíce důvodů ke spokojenosti s tím, že patří právě k MFF UK. Jméno Studentské komory vám děkují za pozornost.